



《榴下谈》为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在发掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等为内容。
投稿邮箱:liuxiatan@163.com;话题QQ:1719269530,新浪微博:今日枣庄-榴下谈

鱼苗入运河,期待更多有益后续

有话枣说

冯勇

6月24日下午,台儿庄区2014年渔业资源增殖放流活动在运河湿地公园举行,400万尾草鱼、鲤鱼、鲫鱼落户运河湿地水域。(《齐鲁晚报》6月27日报道)

从生态系统的维护和城市发展的可持续性的战略高度来考虑,实施渔业资源修复项目有百利而无一害。通过开展渔业资源修复,不但能够实现水体的自然净

化,增加古城水系渔业资源,对有效恢复古城水系鱼类种群数量,改善和优化水域的群落结构具有重要意义。而且,通过渔业资源修复,可在较短时间内形成、完善城市水系生态系统,有效防止城市水系的富营养化,达到“放鱼养水、以鱼调水、以鱼控水”的生态效果。但是,作为城市的主人,我们一定要清醒地认识到,400万尾鱼苗跃入

运河只是万里长征迈出的第一步,今后还需要有更多的后续工作认真去做。否则,如果市民的环保理念得不到有效提升的话,运河脆弱的生态系统即使得以恢复,依然不免重蹈再一次被破坏的覆辙。

治理城市非法排污,是国内众多城市共同面对的难题,常常是禁而不止,这往往是城市生态

建设的软肋。为了保证鱼苗健康地成活,政府相关部门应该立刻行动起来,加大巡查监督与打击力度,严禁企业或者任何单位与个人向运河非法排放污染物。鼓励广大市民积极举报,一经查实即给予举报人一定额度的经济奖励;并对相关责任单位与责任人给予严厉的问责,绝不姑息纵容。如果造成城市重大生态问题,对负

有监管职责但执法不力的职能部门的领导人和公职人员,也应该严厉惩处。只有倒逼执法单位积极作为,相关企业和所有市民都能遵守环保法规,保护生态环境的工作才会真正落到实处。

只有各部门齐抓共管协力同心,既做到有效的宣传,又做到严格的执法,运河的生态系统才会慢慢地得到恢复。

取缔“土小”企业,要“常回来看看”

王锦南

为改善环境质量、防范“土小”企业死灰复燃,市中区环保局联合乡镇街道环保所,对辖区“土小”企业进行了集中拆除取缔,对辖区10余处土小生产场点依法实施了断水断电、拆除设备、没收原料等强制措施,使其丧失了再生产能力,有效遏制了土小企业蔓延态势。(《齐鲁晚报》6月24日报道)

在相关部门“集中拆除取

缔”的强大冲击力下,这些“土小”企业当然会被拆除。不过,遭遇了“集中拆除取缔”后,“土小”企业主会不会就此罢手还真是一个问题。

实际上,“土小”企业主总是会考验执法部门的执法耐心和恒心的。一些地方的“土小”企业在其被强拆后,也不会放弃重新设立“土小”企业的念头。毕竟,“土小”企业投资少,

收益大,违法成本低,对其有不小的吸引力。

笔者以为,既然是“集中拆除取缔”,相关部门就要采取措施保证取缔效果能一直得以保持。而要做到这一点,就需要相关部门“常回来看看”。对相关部门来说,要做到这一点其实很简单。毕竟,相关部门都有专门的执法车辆,也配有相应的执法人员,每天开车到被“土

小”企业拆除的现场看一看,花不了太多时间,却能对可能的后续“土小”企业及时发现,及时叫停,避免再像今天一样形成硬骨头。

“集中拆除取缔”需要“常回来看看”,也只有“常回来看看”才能让取缔成果得以保持和巩固,同时让市民看到相关部门查处“土小”企业的决心,震慑有心设立“土小”企业者。

个论

生态与安全兼顾 还要监管前置

冯燮

近期,随着雷雨季节的到来及滕州市用电负荷的急剧攀升,电网保护工作压力也日益增大,目前电力线路保护区内还存在大量危及线路安全运行的树木,这些树木随时可能造成线路故障停电,危及市民生命财产安全和电网安全,为此,相关部门近期将集中对严重危及线路的1万余棵树木进行修剪、移植或砍伐。(《齐鲁晚报》6月26日报道)

市里的树木郁郁葱葱,的确为城市增色不少,但是若任其“疯长”,必然带来诸多负面影响。划伤汽车、行人,影响交通不说,关键是枝叶“触摸”空中线缆引发事故也屡见不鲜。就在6月9日晚上6点,滕州遭遇罕见强对流天气突袭,7个乡镇32个村供电线路出现不同程度受损,而在级索镇前王庄村,就是因为几棵梧桐树导致一条线路停电,供电部门连夜抢修了10余个小时,才恢复了供电。

城市树木在于绿化、美化城市,改善生态,事关民生,而安全及供电乃民生之大事,更是马虎不得。既然树木危及到了市民用电及安全,出现了生态与安全的矛盾,于是滕州市决定开展对电力线路保护区内较为危急的1万余棵树木进行治理,为电“让路”。然而生态与安全的矛盾并不是“你死我活”,而是“二者兼得”,从这个意义上说,在治理“碍事”树木时电力部门并没有走极端,而主要以修剪为主,移植、砍伐为辅,兼顾了生态与安全,这无疑也是积极的。

不过这件事也暴露出对于城市树木管理方面的瑕疵,按说对城市树木的定期修剪应当是园林绿化部门的职责,而非电力部门的事,通过修剪、整形,一方面可以均衡树势,减少病虫害危害;另一方面,也可解决树木生长与架空线路及交通之间的矛盾。如果这些工作前置性地去做,既能保证城乡生态建设的和谐,又能实现电网的安全运行,也消除了许多交通安全隐患,岂不是更好一些呢?

记者说

西瓜难卖,折射出市场短板

贾晓雪

在本报报道了《西瓜2毛钱一斤无人收,咋整》以及随后的连续报道,在短短的一天半时间内,60万斤西瓜在媒体以及社会爱心人士的帮助下全部卖完,解决了瓜农的烦恼。

在被爱心涌动的社会氛围感动的同时,我们也应该清醒地认识到,靠社会爱心、企业救助支撑起的“脱销”是一种非正常的经济现象,违反市场基本规律,并不能从根本上解决问题,扶持健康的西瓜产业。

媒体作为社会正能量的传递者,有责任和义务去帮助需要帮助的人。但作为蔬菜种植专业合作社的负责人,如果没有合理的规划,没有良好的销售渠道和信息传播渠道,不能良好地把握市场规律,科学合理种田,那么,所带来的损失将是惨重的。无论是蔬菜还是瓜果,看着今年形势好,明年就一窝蜂的跟着种植,市场规律把握不好,只会给自身带来更大的麻烦。

西瓜滞销,我们一方面为瓜农感到可惜,另一方面也要从深层次上找原因。既要种,又要卖,中间还包括储存、运输……瓜农的“多重身份”,让其分身乏力。

记者以为,为了帮助瓜农们解决卖瓜难的问题,政府要积极研究对策,一方面,充分利用网络、报刊等新闻媒介,大力宣传,以“内力”吸引贩运户,增强购买力。另一方面,要借助“外力”,联系协调各有关部门、

企业,尽最大努力帮瓜农解决西瓜滞销问题。

媒体的职责是传递社会正能量,帮助需要帮助的人,但是种瓜也需要有科学规划,这次的爱心行动让我们看到了社会友爱的一面,但真正能解决西瓜滞销的还是市场,要从信息、种植、口味、品牌、销售等多方面着手,构建运转高效的产业链,改变信息闭塞、与市场脱节的现状,才能最终解决卖瓜难,让瓜农得到实惠。

读者来信

报志愿 还是让孩子说了算

戴志群

随着高考成绩公布,填报志愿成了家有考生家长的口头话题。高考志愿的填报,的确是关系到考生们今后发展和前途的一个重要关口,家长和亲朋好友都十分关注,也在情理之中,“十年寒窗苦读”,好不容易有了收获,报志愿慎重考虑也很应该,不过有些家长用“包办婚姻”代替“我的事情我作主”,往往是事与愿违。

笔者一位朋友的两个孩子的成长历程,或许能给我们一些有益的借鉴。2006年,他的大孩子高考成绩不错,身为财税系统职工的父一心想让其“子承父业”。在未经孩子同意的情况下,擅自给他填报了经贸专业,孩子入学后由于对专业不感兴趣,学习成绩不理想,大三时几乎到了退学的地步,好在他对新闻感兴

趣,自学了新闻专业课程,后来转到新闻专业,毕业后在一个杂志社当了记者。有了前车之鉴,小儿子填报高考志愿时,父母不再过多干涉,小儿子从小喜爱古玩,填报志愿认准考古专业,上大学后非常努力,考研读博都很顺利,还没毕业就已经有单位签约。

由此可见,如果家长不顾孩子的意愿,按自己的喜好和

观念强行帮孩子填报志愿,孩子对一些专业“不感冒”,没有兴趣却硬让他去学,那是“强扭的瓜不甜”,学了也不会多出众的。相反,如果根据孩子平时的爱好,综合各方面的利弊,选出几种适合孩子发展的专业,最后由孩子自己定夺,这样做,孩子满意了,上大学后也能按照自己想要的目标努力学习,开拓一片属于自己的天地。